

# 加紧布局,美谋求“北极霸权”

本报记者 李嘉宝

环球热点

据外媒报道,6月9日,由挪威、瑞典和芬兰共同主办的“北极挑战—2023”联合军事演习结束。此次演习持续12天,来自14个国家武装部队的约3000名军人和150架飞机参与。值得注意的是,军演前夕,美国最新一代福特级航母首舰“福特”号抵达挪威奥斯陆峡湾,停留4天后前往北极地区参加军演。这是美航母时隔65年再次访问挪威。

专家指出,当前,美国加快与北冰洋国家、北冰洋盟国的军事合作,加紧在北极地区的战略部署,极力渲染“大国竞争”,以争夺极地资源及战略优势,将使北极地区的安全态势更趋严峻。

据四大支柱:安全、气候变化和环境保护、可持续经济发展、国际合作与治理,与四大支柱相配套的还有五项原则:与阿拉斯加原住民部落和社区合作、协调和共同管理;深化与盟友和伙伴的关系;长期投资计划;培养跨部门协作和创新理念;联邦政府各部门与机构将基于事实依据通力决策。

外交学院国际关系研究所教授李海东向本报记者指出,美国在北极的战略部署呈现三大特点:一是多领域部署,以军事部署为重点,同时在能源开发、环境保护以及合作机制构建等方面着力;二是注重国内机制建设,重视阿拉斯加土著部落和社区,强调国内和国际联动;三是构建盟友网络,充分发挥北极地区盟友和伙伴关系的作用。

可能放弃这一战略要地;其二,当前各方围绕北极博弈日趋激烈,美国试图借机渲染所谓“竞争对手”的威胁,捆绑更多国家参与极地竞争,为自己造势;其三,北极地区是美国全球战略布局的重要组成部分,为了维护和巩固盟友关系网络,美国也将北极视为加强与盟友合作的重要平台。

拜登政府的新版北极战略强调,美国除大力增强自身在北极地区的实力和存在外,还将加强与盟国和伙伴在北极安全问题上的合作,在合作进程中,美国将保持“领导作用”。

外界关注到,参与“北极挑战—2023”联合军事演习的14个国家中,除瑞士和正在申请入约的瑞典外,其余均为北约成员国。事实上,目前8个环北极国家之中,除俄罗斯外,其余均为北约成员国或已提交入约申请的国家。

据外媒此前报道,2022年3月,乌克兰危机全面升级后不久,北极理事会中的7个西方国家暂停了与俄罗斯在北极理事会内的合作。不久后,北约在挪威境内及其附近海域举行了代号为“寒冷反应—2022”的军事演习。这是北约近30年来在北极附近举行的最大规模演习,来自27个国家的3万余名士兵参加了演习。

“拜登政府上台后,强化同盟体系是其对外战略的一个突出特点。”袁征指出,在北极地区,美国试图利用北约这一平台,加强与盟友伙伴的双边和多边合作,在北极博弈中建立起复合型的同盟网络。美国还试图带领其盟国在北极地区设立新机制、规则和程序,甚至制定排他性、歧视性标准,为特定国家参与北极事务设置障碍,以确立自身主导地位 and “北极霸权”。

## 加剧紧张态势

据外媒报道,对于美国“福特”号

## 瞄准主导地位

美国频繁动作的背后,是北极日益增长的经济与战略价值。袁征指出,第一,北极地区蕴藏着丰富的石油、天然气以及各类矿产资源。第二,北极和北冰洋有联系亚、欧、北美三大洲的最短航线。第三,北极地区的军事价值日益凸显。北极上空对部署洲际战略导弹、战略轰炸机具有重要意义。

“极地资源争夺已经成为域内外大国博弈的焦点。乌克兰危机全面升级后,北极地缘政治地位重要性凸显。美国在‘大国竞争’思维主导下,试图进一步构筑对俄战略包围圈,因而极力强化在北极的政治和军事存在。”袁征说。

今年4月,芬兰正式加入北约。瑞典也已加快了“入约”步伐。分析人士指出,随着北欧国家向北约靠拢,极地博弈将更趋复杂。

李海东认为,美国在北极地区加强战略部署,主要有以下考虑:其一,无论从北极的战略位置还是资源蕴藏量上说,美国基于“大国竞争”思维,都不

## 欧盟再次向美数字巨头“亮剑”

近日,欧盟再次向美国数字巨头“亮剑”。据外媒报道,继“脸书”母公司“元宇宙”日前被欧盟罚款12亿欧元后,苹果公司又被欧盟追缴税款130亿欧元,双方在欧盟最高法院机构欧洲法院打起官司。专家指出,美欧科技竞争日趋激烈,欧盟相关举措凸显对维护网络安全、发展数字产业的高度重视。

李嘉宝 李怡

## 扎紧监管“篱笆”

据外媒报道,欧盟监管机构近日宣布,因“元宇宙”公司将欧盟用户数据传输到美国,违反了欧盟数据保护规定,对其处以高达12亿欧元的罚款,并责令其在5个月内停止向美国传输欧盟用户数据。

自2018年欧盟《通用数据保护条例》生效以来,欧盟监管机构多次向美国数字巨头开出罚单。据悉,此次欧盟对“元宇宙”公司的罚单创下历史新高,远高于2021年对美国电商巨头亚马逊7.46亿欧元的罚款。

另一家美国科技企业苹果公司,则因税金问题与欧盟“对簿公堂”。据英媒报道,欧盟委员会向欧盟最高法院提出上诉,要求推翻欧盟普通法院的裁决,让苹果公司补缴130亿欧元税款。欧洲法院已就此举行听证会,标志着该案正式进入欧洲法院审理程序。

苹果税款一案可追溯到2016年。当时,欧盟委员会认定苹果公司利用与爱尔兰政府达成的税收协定大肆逃税。此后,双方围绕该案缠斗多年。

近年来,欧盟不断强化对美国数字巨头的监管力度。2020年至2022年间,欧盟推出一系列数字治理法案,内容涉及数据隐私、数字竞争、内容治理、网络安全、平台责任等多方面。其中,2022年出台的《数字市场法案》《数字服务法案》进一步明确了数字领域企业的行为义务与禁区,扎紧了欧洲数字领域监管“篱笆”。

## 遭受多重冲击

长期以来,欧洲一直承受着美国数字巨头无序扩张引发的多重冲击,部分数字平台的过度发展一度对欧洲政治生态、社会稳定等造成威胁。

上海外国语大学欧盟研究中心主任忻华在接受本报采访时指出,欧盟加强对美国数字巨头的监管,基于多方面考虑:其一,欧盟缺乏自己的大型数字公司,欧洲数字市场几乎被美国科技公司垄断。在这方面,欧盟很难与美国进行竞争。其二,大型数字公司通过对信息和数据的掌握,拥有巨大的社会影响力。从微观角度看,这些公司能影响用户信息接受,甚至操控民众认知、左右社会舆论;从宏观角度看,这些公司能掌握国民经济和社会运行的宏观趋势,甚至塑造社会运行方向。因此,加强对大型数字公司监管,是近年来西方国家的一个政策趋势。

在数字经济、数字科技迅猛发展的大趋势下,加大数字立法、加强“数字主权”建设,成为欧盟的主动诉求。在欧盟委员会2023年工作计划中,数字立法在六大政策议题中位列第二,紧随环保立法之后。该计划还明确提出数字化转型与绿色转型协同并进的要求。

忻华指出,欧盟提出“数字主权”旨在把各个成员国对数字平台、数字经济的管理权集中到欧盟层面,使欧盟作为一个超国家集体行使该权力,以更好地适应社会发展的需求、应对日趋激烈的国际竞争。

## 面临压力挑战

在数据保护及数字产业领域,美欧之间一直存在激烈竞争和结构性矛盾。在忻华看来,欧洲建设“数字主权”的努力,将面临来自美国的压力与挑战。

“争夺半导体领域的主导权,将是未来一个时期美欧数字产业竞争的核心之一。”忻华指出,半导体作为关键硬件,是人工智能、量子计算、信息和通信技术的重要基础,是关键性、枢纽型和战略性产业。但在芯片领域,欧洲相较于美国仍处于落后地位,且依赖性较强。在人工智能领域,欧洲也明显落后于美国。欧洲历来比较擅长的是,通过加强对产业及市场的管制能力,来加大对美科技巨头的监管力度。

“欧盟内部能否达成共识,也是影响‘数字主权’建设成果的关键因素。这种超国家、排他性的权力能否真正落实,还面临许多挑战。”忻华指出,由于数字经济占比不同、相关产业发展程度不同,欧盟内部在该问题上存在分歧。此外,爱尔兰等低税国家的数字经济,与美国产业密切相关,某种程度上成为美国数字巨头进入欧洲的“跳板”。苹果税款一案,不仅反映了美欧之间的矛盾,一定程度上也反映了爱尔兰与欧盟的分歧。



近日,孟加拉国迪纳杰布尔的一座果园迎来荔枝丰收。图为农民正在采摘荔枝。(新华社发)

环球掠影

收获荔枝

**北京市朝阳区人民法院公告** 被告吴小蔚(男,1964年4月23日出生,护照号:148135147/2175472),被告蓝青(男,1950年1月24日出生,中华人民共和国出入境通行证号:4317313/3800141);原告受理原告吴京诉你们遗嘱继承纠纷一案,现依法向你们公告送达(2021)京0105民初73979号民事判决书,限你们自公告之日起三个月内向本院领取判决书。逾期不领,视为送达。如不服本判决,可在公告期满后十五日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第三中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

**北京市东城区人民法院公告** 志丹、华克立、华克义、华克勤;本院受理(2022)京0101民初476号原告吕玲、路扬诉你们与李宝琪、志杰、志鸿强、李寅东、志鹏、贾志强、NISHIGAI TSUYOSHI、贾志清法定继承纠纷一案,业已审理终结。现依法向你们公告送达(2022)京0101民初476号民事判决书。自公告之日起二个月内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后十五日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第三中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

**北京知识产权法院公告** 华润万家(香港)有限公司;本院受理的(2022)京73行初6802号原告北京访达知识产权代理有限公司诉被告国家知识产权局、第三人华润万家(香港)有限公司商标行政纠纷一案,现依法通知你方作为第三人参加诉讼,并向你方公告送达起诉状副本、参加诉讼通知书、举证通知书、当事人参加诉讼须知、合议庭组成人员通知书、证据材料及开庭传票。上述材料自发出公告之日起经过三个月即视为送达。提出答辩及举证期限为公告送达期满之日起的30日内。本院定于2023年10月19日下午14时在本院第七法庭公开开庭审理本案,届时你方无正当理由拒不到庭,本院将依法缺席审理。

**北京知识产权法院公告** 华润万家(香港)有限公司;本院受理的(2022)京73行初6798号原告北京访达知识产权代理有限公司诉被告国家知识产权局、第三人华润万家(香港)有限公司商标行政纠纷一案,现依法通知你方作为第三人参加诉讼,并向你方公告送达起诉状副本、参加诉讼通知书、举证通知书、当事人参加诉讼须知、合议庭组成人员通知书、证据材料及开庭传票。上述材料自发出公告之日起经过三个月即视为送达。提出答辩及举证期限为公告送达期满之日起的30日内。本院定于2023年10月19日下午14时在本院第七法庭公开开庭审理本案,届时你方无正当理由拒不到庭,本院将依法缺席审理。

**北京知识产权法院公告** 美国布罗德伍德集团有限公司;本院受理原告北京瑞普天地文化艺术有限公司诉被告中华人民共和国国家知识产权局、第三人美国布罗德伍德集团有限公司商标行政纠纷一案,现依法通知你方作为第三人参加诉讼,并向你方公告送达起诉状副本、参加诉讼通知书、举证通知书、当事人参加诉讼须知、合议庭组成人员通知书、证据材料及开庭传票。上述材料自发出公告之日起经过三个月即视为送达。提出答辩及举证期限为公告送达期满之日起的30日内。本院定于2023年10月19日下午14时在本院第七法庭公开开庭审理本案,届时你方无正当理由拒不到庭,本院将依法缺席审理。

**北京知识产权法院公告** 图百克公司;本院受理原告中山市日进工业品有限公司诉被告中华人民共和国国家知识产权局、第三人图百克公司商标行政纠纷一案,现依法通知你方作为第三人参加诉讼,并向你方公告送达起诉状副本、参加诉讼通知书、举证通知书、当事人参加诉讼须知、合议庭组成人员通知书、证据材料及开庭传票。上述材料自发出公告之日起经过三个月即视为送达。提出答辩及举证期限为公告送达期满之日起的30日内。本院定于2023年10月17日上午10时在本院第六法庭公开开庭审理本案,届时你方无正当理由拒不到庭,本院将依法缺席审理。

**中华人民共和国海口海事法院公告** (2023)琼72民特4号 本院于2023年5月23日依法受理了申请人S&P海运有限公司(S&P Marine Co.,LTD.)提出的设立海事赔偿责任限制基金(“JAEWON”)的申请。申请人申请称:2022年6月18日,申请人所属的“金湾9”轮(“JAEWON”)从香港拖带“顺年”轮(“EXPRESS ERA VESSEL”)开往柬埔寨西哈努克港过程中,“顺年”轮(“EXPRESS ERA VESSEL”)翻扣漂浮于海面并触礁搁浅于西沙某海域。“金湾9”轮(“JAEWON”)为韩国籍,总吨为498吨。根据《中华人民共和国海事诉讼特别程序法》第一百零一条、《中华人民共和国海商法》第二百零七条第一款的规定,申请人请求设立非人身伤亡海事赔偿责任限制基金,申请设立的基金数额为167000特别提款权及该款项自2022年6月18日起至基金设立之日止的利息。现将有关事项公告如下: 一、凡与本次海事事故有关的利害关系人,对申请人S&P海运有限公司(S&P Marine Co.,LTD.)申请设立海事赔偿责任限制基金有异议的,应自最后一次公告发布之日起三十日内向本院提出书面异议;但经本院书面通知的,应自收到通知之日起七日内提出书面异议。 二、债权人应自最后一次公告发布之日起六十日内就本次事故产生的属于《中华人民共和国海商法》第二百零七条规定的可以限制赔偿责任的海事请求,向本院申请债权登记;债权人申请设立基金有异议的,也应在该期间内申请债权登记。逾期不登记的,视为放弃债权,不得在基金中受偿。 特此公告。 本院联系地址:海口市美兰区白龙南路28号(中法大厦) 联系电话:0898-66118157,66118160,66118162 2023年6月10日